



FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

FRANQUEO  
CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

DIRECTOR: D. CLAUDIO LUANCO



ADMINISTRADOR: D. ETELVINO MENDEZ

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

<b>SUSCRIPCIÓN</b>	<b>SE PUBLICA LOS DÍAS</b>	<b>Anuncios á precios convencionales</b>
España un trimestre. . . . . ptas. 1'25	10, 20 y 30	No se devuelven
Extranjero » . . . . . » 2'50	DE CADA MES	originales aun cuando no se publiquen

## EN SERIO

El dolor es nube que flota incesantemente sobre el camino de la vida.

A su sombra el mortal, como Penépole su tela, vá tejiendo su existencia, haciendo y deshaciendo.

No es la nube que acompañaba á los israelitas por el desierto, camino de la tierra de Promisión. Por el día los protegía contra los rigores del sol; de noche los alumbraba en la marcha.

La nube del dolor... ¡ah!, si me permitís la comparación, es el maná de todos los rigores; la sombra eterna en el camino del hombre.

Jamás se irisa; es constantemente la nube hosca y medrosa de la tempestad.

Podrá suavizar sus inclemencias, descender en la gama de los tonos oscuros hasta el gris; pero de ahí no pasa. Adquirir la albura de los niveos vellones que atraviesan risueños el espacio, sería transformar su naturaleza; matizarse con las regocijadas tintas de la aurora, vestirse un ropaje que rechaza.

Es tristeza, y en la tristeza la nota más alegre que se descubre es el resignado aire de la melancolía; y como sabéis, la melancolía es el dolor intentando sonreír.

Ni el necio se vé libre de esa sombra; el cuerpo tiene la suya; la del alma es esa.

Examinad la expansión más franca y espontánea de ésta, esas raras explosiones de felicidad en que á

veces estalla; recoged bien sus rayos en la imaginación y vertedlos en el prisma del análisis; observadlos después sin que os ofusque la llamarada de dicha que despiden, y surcando su espectro encontraréis también las rayas oscuras de Fraünhofer. Estarán más cerca, más lejos, acaso en el fondo; pero daréis con ellas.

Ya son las heces de dicha que en el alma fué acumulando la vida, porque ¡quién lo dijera! la dicha tiene también sus impurezas; bien la huella del recuerdo, ora la impresión del desengaño, quizá el surco donde yacen esperanzas, si no son las cicatrices de las heridas que abrieron los golpes certeros de la adversidad.

Y todo esto, con ser tan desabrido, tan imposible al paladar, es necesario. Porque, aunque os parezca mentira, tiene eso el dolor: es una ley sabia de la naturaleza.

Y por otra ley, la ley del amor, el hombre no padece únicamente los suyos; siente los de sus semejantes, y comparte los de sus amigos.

Aquí está la piedra de toque de la verdadera amistad: el dolor. Que no es amor gozar con el amigo; gozar se goza con cualquiera. Amor, es sufrir con el amigo.

Y este sufrimiento, además de contrastar el afecto, de probar su buena ley, estrecha más sus lazos.

Y cuanto sea reforzar éstos, es dar consistencia, consolidar la lealtad; afirmar la lealtad, es robustecer el ánimo; fortificar el ánimo, desafiar los contratiempos; afrontar éstos, caminar al éxito, y persistir, obtener el triunfo.

Seamos, pues, leales. Sabéis que esperábamos estrechar de un momento á otro la mano del amigo, del hombre con quien sueñan estas tierras. Un gran dolor, una de esas pérdidas con que el zarpazo de la muerte desgarrar el corazón, la aflicción bajo una de sus fases más sombrías, le salió al paso y le obliga á hacer alto en el camino. Así es de defectuosa, de incompleta, la amistad de la fortuna.

Mas esto, que para su corazón de hermano es una pesadumbre abrumadora, por lo que toca á su causa, no supone en él ni el más leve desaliento; continúa inhiesta en su mano la bandera de nuestras simpatías con la misma gallardía y denuedo con que le hemos visto enarbolarla; en torno suyo están los mismos alientos, permanecen agrupadas las mismas energías, y late con igual vehemencia el mismo empeño; y menos puede pensar en arriarla, hoy que se destaca bajo un cielo más despejado y desdoblan su manto vientos de victoria.

Permanezcámosle, pues, leales, y acompañémosle en el dolor de su pena.

T.

\*\*\*\*\*

## Carta de Dositeo al cacique de la Vega

Oviedo, mes de la Purísima Concepción de 1913.

Mi respetable y querido jefe D. Abelardo: Después de un viaje relativamente cómodo, pues me mareé en el alto de PITO (recordaba lo que nos ganamos V. y yo á diario) llegué á esta ciudad llamada Vetesta por no sé qué escritor, y que yo, con más propiedad, calificaría la Meca de la conservadoría pidalina. Apenas repuesto de la indisposición y ligeramente cepillado el polvo de la carretera que se pegó á mi terno de vicuña, vuelto del revés, salí á la calle á gestionar lo nuestro.

En la de Noria tropecé violentamentame con Benito. Rápida y súbitamente, como movido por un resorte, se echó sobre mí, sacudiendo de vez en cuando su pierna galana y lanzando á mi rostro bocanadas de humo, de legítimo habano «Eres un botarate, Dositeo, tienes que convencerte; tú y tu amo no sabéis hacer más que *machadas* y... ponerme en ridículo. ¿Recuerdas lo que me costó sacar adelante la burrada de Balmonte y la mulada de Zoilo? ¿Y lo de los quintos que aun colea? ¿Te crees tú, *mazcayo*, que voy á gastar toda mi influencia política en apadrinar sandeces, que no me dan ni un voto y en cambio me desacreditan? ¿Qué traes ahora por aquí? ¿Acaso vienes á que te ayude á intrigar en la Comisión provincial en favor del recurso de nulidad de las elecciones de Castropol? Acabaréis por aburrirme, por hastiarme. Mejor os era, á los que lleváis allí ese negociado, que en vez de idear recursos y procedimientos anticuados, consagrarseis la actividad en llevar votos á las urnas

y en facilitar medios de vida al aldeano. Con lo que os dejó libre la famosa partida del presupuesto de la Vega, dedicada á la *canalización* de la ría y otros pingües rendimientos que tuvisteis, al decir de las gentes, bien se podía hecer favores á todo el mundo y sembrar simpatías para recoger votos el día de la elección. Pero vosotros sois muy aprovechados, y lo que queréis es medrar y llenar la andorga, no ponéis el pensamiento en más alto. Dime tú, sinó, secretario exigüo: ¿Tienes opinión formada acerca de la trascendencia de la retirada de Maura? ¿Te preocupaste alguna vez de la cuestión de Marruecos, como no fuese para restarle combatientes? ¿Sientes tú en la entraña íntima de tu ser la noción de la Patria, á la que ultrajaste con aquello de los quintos? No, Dositeo; estoy muy lleno de vosotros, y como no cambiéis de táctica, os abandonaré muy pronto.» Así habló el hijo de Cartavio, el seminarista de antes y político de hoy, que vestía traje gris como el cielo ovetense, y sombrero flexible como sus procedimientos políticos.

Me tendió la mano, arrastró su pierna por la acera y desapareció haciendo extrañas contorsiones con su cuerpo.

Yo, el susodicho Dositeo, terrible, palidecí, miré, tosi, y perplejo no supe qué hacer. Lleno de ira, sacudido por la indignación, quise lanzarme detrás de él llamándole contratista de boquilla, orador de sobremesa, chistoso de mala pata, feo, porque lo es más que yo (que lo soy tanto como V. y Balbino), pero pronto me contuve y me limité á contemplarlo con desprecio, diciendo entre dientes: *Tapín*, bien mereces por tu semblante cetrino y tu *chatura* de criada, que te obsequien con pitos y te festejen con serenatas callejeras y cantares alusivos.

Recordé entonces las quejas de V. por sus agravios y me convencí de que es un tonto que se le subió el cargo á la mollera que, por vía de cráneo, remata en persona.

Entré en los Álamos á refrescar. Este humilde secretario, os confiesa, señor, que á la vista de aquel admirable paisaje, olvidó por un momento su *misión* y se dedicó á la poesía bucólica. ¡Qué prados, qué bosques cuajados de árboles altos, (tanto como vos); qué yerba fresca (como vos), rozagante y apetitosa (como vos también)! Después de este vermut, fui á la morada de vuestro hermano, que lo es también de niños desamparados, de enfermos y de locos. Así de loco está él, dando golpes á lo de las elecciones.

Juntos visitamos á los de la Comisión provincial. Ofrecimos el oro y el moro á un influyente, invocamos títulos de que carecíamos, y la cosa no va mal. Leyeron en la Comisión y en el Gobierno la instancia que hizo V. á fuerza de estrujar el magín y se rieron mucho de ella. ¡Hágame V. ahora el servicio. Allí tomaron á broma lo que V. elaboró sacudiendo la bilis por las blancas y resignadas cuartillas.

Dicen que sobra retórica y poética y que falta base y expresión. ¡Ignorancia! Porque ¡si tendrá V. base

en su *continente* físico y expresión sencilla y candorosa... cuando pide votos al grito de «*el voto ó el recargo en los Consumos!*»

Lo de los quintos, sigue su curso. Confío en que se tape como se tapó lo de Balmonte. Después de todo, es un delito, al igual que éste, económico político...

Me hice un traje al fiado, de puro invierno, que me sienta muy bien y hará furor por la Empeñada.

Hay en el «Modelo» unos gorros de dormir magníficos; tengo pensado llevarle uno de regalo, para que cubra V. por la noche esa cabeza de donde brotan tantas ideas luminosas.

Parece ser que este invierno comienzan á usarse otra vez los abrigos makferlan: está V. de enhorabuena.

Lo que no se llevan, son esos sombreros de media copa como el que V. usa. Aquí dicen que eso es *curisí*; no sé lo que quieren indicar con tal apodo.

Seguiré comunicándole impresiones.

Afectos al cuñado; me alegraré que no sea nada lo del ojo; recuerdos á todos los del partido y V., querido jefe, ya sabe cuanto está dispuesto á hacer su discípulo, que respetuosamente saluda y besa sus sandalias.

Dositeo.

Postdata: ¿Empezó V. á cobrar el impuesto de la leche, queso y huevos? Convendría no descuidarse.

## Un novenario

Con el fin de predicar el que en honor del Sagrado Corazón de Jesús se está celebrando en esta parroquial, ha llegado el 16 del corriente á esta villa el notabilísimo orador sagrado R. P. Gonzalo Coloma, de la Compañía de Jesús.

Ansiosos de oír la divina palabra de labios de tan virtuoso y elocuente orador sagrado, las anchas naves del templo de esta villa son estrechas para contener la multitud de fieles que concurren, no sólo de ésta sino de los muchos pueblos inmediatos, por las lisonjeras noticias que de él teníamos; mas los tres sermones que ya tuvimos la satisfacción de escuchar, son prueba más que suficiente de que en ellas no había exageración.

Si la fama que el ilustre P. Coloma goza de derecho perfecto de oradores sagrados necesitase de confirmación, los tres discursos pronunciados hasta hoy, que son verdaderamente admirables por el fondo y por la forma, serían la más cumplida que se pudiese desear.

Nos congratulamos de poder aún seguir oyéndole los días sucesivos hasta el 25 del corriente, que concluirá dicho novenario con una solemne función religiosa.

CASTROPOL le da desde sus columnas la más respetuosa y cariñosa bienvenida, deseando que su estancia en esta villa le sea en todos conceptos agradable.

El cable nos ha traído esta semana una desconsoladora noticia: la muerte inesperada de nuestro querido amigo D. Francisco Lorient y Acevedo.

Nada hacía presagiar un tan próximo fin en quien, como el señor Lorient, parecía lleno de salud y vida, cuando hace un año, en estos mismos días de Navidad, se hallaba entre nosotros. La fatalidad á veces se complace en estas sorpresas para que no olvidemos lo efímero de las bienandanzas.

Muy joven había marchado á Cuba, donde con rara fortuna se dedicó al comercio, y en la casa de su hermano, nuestro querido jefe D. Vicente, demostró unas excelentes cualidades para los vastos negocios á que se dedicaron ambos hermanos. De su inteligencia y arrestos da clara prueba la prosperidad que alcanzó, durante su gestión, la entidad comercial que dirigió durante las ausencias de su hermano. Uno y otro se complementaban tan á maravilla que lograron ver su razón social entre las de más alto prestigio de aquel país, y la firma de «Lorient Hermanos» podemos decir que es respetada por su seriedad é importancia no sólo en Cuba, sino en los Estados Unidos, Inglaterra y Francia, á donde se extendía su bien cimentado crédito. Y no contento con el ancho campo que á su iniciativa se ofrecía en la casa de la Habana, extendió sus negocios en proporciones casi colosales á otros ramos, viéndose cuando no había entrado aún en la madurez de la edad en la posesión de una cuantiosa fortuna que le auguraba una de las más brillantes posiciones en España, si su modestia le permitiera venir á descansar á su patria.

Y ahora, á los cuarenta y ocho años, joven, rico, lleno de vida, una ligera afección gástrica se apoderó en poco tiempo de aquel hombre que parecía hercúleo y entregó su alma á Dios en la ciudad de Nueva-York, donde accidentalmente se encontraba.

Descanse en paz el querido amigo y reciban sus hermanos, en especial nuestro querido jefe D. Vicente, á quien tal desgracia habrá seguramente traspasado, el testimonio más sincero de nuestro profundo pesar.

## DE LA ARGENTINA

Buenos Aires, Noviembre 18 de 1913.

Sr. Director del CASTROPOL, D. Claudio Luanco.

Distinguido señor: una manifestación de solidaridad á la causa que tan virilmente defiende, es lo que quiero hacer llegar á V., en forma de sinceras felicitaciones por la labor realizada, para con ello contribuir, sea con el modesto grano de arena, á formar su caudal de estímulo, que será precioso alimento de ánimo en la lucha.

La magna causa de que es campeón decidido, no puede menos que despertar simpatías y adhesiones.

La siniestra figura del *cacique* no es siquiera algo típico y tradicionalmente histórico que por ello mereciese el epíteto de cosa grata á nuestros padres. Siempre fué personaje odiado. Hoy sus *mañas*, resabios de una época en que los buenos y sencillos ciudadanos (más bien nominales que de hecho) se preocupaban poco de la cosa pública, han causado en todo tiempo protestas que eran ahogadas, ¡infelices! por los encargados de hacer justicia.

Hoy las cosas han cambiado, el ambiente le es adverso, sus infernales maquinaciones ya no cazan prosélitos; el pueblo se instruye, he aquí lo que ellos han tenido como causa determinante de su derrota, la ilustración del pueblo.

La moral del *cacique*, no es un secreto para nadie, fué en todo tiempo repugnante, y lo que es más lamentable, la impunidad era su divisa. En el mejor de los casos ofrecía el curioso dualismo de aparecer con dos morales contrapuestas; una como para la vida doméstica y social; otra, enfermiza y nociva, para la vida pública.

Este contrasentido, esta coexistencia de la virtud y el vicio en una misma naturaleza, debemos combatirla con todo el empeño de la conciencia cívica honrada, porque esa dualidad es más peligrosa aún que la depravación despojada del atavío engañoso de la corrección privada. Es el vicio disfrazado; la serpiente del Paraíso tentando á la buena fé.

El ciudadano puro en la vida doméstica y social é impuro en la vida pública deja suponer que no lo es en ninguna de ambas partes, porque la integridad moral no acepta el empalme con el vicio en ninguna manifestación de su naturaleza. La honradez desaparece cuando falla; no se puede ser honesto é impúdico á la vez. El que es respetuoso de los intereses particulares y burla los sagrados intereses de la colectividad, se hace acreedor á que esta colectividad lance sobre él su anatema condenatorio y los medios conducentes á redimirse de tales opresores, son siempre justificables ante los ojos augustos de la diosa Patria.

Para terminar esta carta, que ya me va resultando larga, fáltame agregar, Sr. Director, que leí y leo su ilustrado y valiente periódico—porque no es la cantidad lo que debemos apreciar en estas cosas, sino la calidad—por intermedio de mi amigo y coterráneo suyo D. Francisco Fernández Díaz, pues yo no conozco á Castropol ni Asturias, pero conozco la causa que defiende esa simpática hoja, que es nacional, y á servirla debemos contribuir todos con la medida de nuestras capacidades, porque luchar por nuestra libertad, es un alto deber, y V. lo cumple, Sr. Director.

Con el afecto grande que merece el hombre que dedica sus afanes á la lucha por un noble ideal, permítame me declare de V. atento S. S.

Pedro F. Mira.



## Cultos en San Juan de Moldes

Las novenas que en honor de la Inmaculada Concepción se han celebrado en la inmediata parroquia de San Juan de Moldes, y en las que ha ocupado la Cátedra Sagrada el tan conocido y virtuoso P. Damián, de la Congregación del Corazón de María, estando el templo profusamente iluminado y adornado con respetuoso gusto, terminaron el día 14 con una concurrendísima Comunion general á las ocho de la mañana, á la que asistieron no sólo los feligreses de dicha parroquia, sino también de Castropol y aldeas inmediatas. A las once tuvo lugar la misa solemne con sermón, y por la tarde procesión y otro sermón, asistiendo una sección de la banda de música de Castropol y enorme concurrencia de todos los pueblos cercanos.

Los actos de este día en el templo fueron amenizados por el coro de Hijas de María, que cantaron con admirable gusto y afinación.

Ha quedado establecida en dicha parroquia la visita domiciliaria del Corazón de María.

No concluiremos estas líneas sin dar la enhorabuena á nuestro respetable y virtuoso amigo el señor párroco-Arcipreste de dicha parroquia, que tan bien sabe dirigir dichos piadosos cultos.

\*\*\*\*\*

## De Cuba

Hemos recibido una circular de nuestros amigos los Sres. Mon y Hermanos, S. en C., comerciantes y banqueros de Isabela de Sagua (República de Cuba), en la que nos participan que á más de la Planta Eléctrica que están instalando por su cuenta, han comprado, por escritura pública, en 1.º de Noviembre, ante el notario Sr. Adolfo Mederos y Ortiz, al Sr. Carlos Galvani, la que éste tenía instalada en aquel pueblo, así como el edificio en que está establecida y toda la maquinaria é instalaciones, formando con dichas dos Plantas, una sola que se denominará: «Plantas Unidas de Fuerza y Luz Eléctrica.»

Deseamos á nuestros buenos amigos grandes prosperidades en su nuevo negocio.

\*\*\*\*\*

## Del «Centro Taramundés» de Buenos Aires

Hemos recibido una atenta carta de la Directiva del «Centro» cuyo epígrafe encabeza estas líneas, incluyéndonos la exposición que en «El Herald de Asturias» de aquella capital dirige á los poderes públicos de España y al representante en Cortes de este distrito de Occidente en la que se exponen las justas quejas del abandono incalificable en que se tiene al desgraciado concejo de Taramundi, por el que no se puede transitar más que malamente á caballo, como hace 40 años, sin que las autoridades locales y el representan-

te en Cortes hayan hecho otra cosa que darles palabras engañosas y mentidos ofrecimientos, que no duraron más en la memoria de todos que el tiempo necesario para conquistar sus votos.

En más de una ocasión hemos ocupado las columnas de este decenario llamando la atención sobre el abandono en que se tiene á ese concejo, esquilado sólo para fines políticos.

Si nuestros queridos compañeros y amigos de Taramundi quieren conseguir algo, procuren desde esa apartada región alentar á sus deudos y convecinos para que despierten del marasmo en que los tiene sumidos el caciquismo odioso y odiado de cuantos saben apreciar el valor de la dignidad é independencia, por las que siempre ha batallado y batalla nuestro decenario, llevando al frente personas de intachable moralidad, que aspiran sólo á regenerar esta parte occidental de Asturias, oprimida y avasallada desde hace muchos años por gentes sin conciencia, que pretenden vivir del sudor del desgraciado.

CASTROPOL, con su indiscutible jefe al frente, Excmo. Sr. D. Vicente Lorient, sigue y seguirá luchando por la equidad, la moralidad y la justicia; y no dudamos que los taramundeses que residen en la República Argentina abundarán en nuestros mismos pensamientos y nos considerarán como hermanos para la redención de su concejo.

## DEL PARTIDO

### TAPIA

#### PIROPOS TAPIEGOS

##### «D. DIMAS,» NO SE CHUPA EL DEDO

*D. Dimas*, que desde que lo acarició su queridísimo amigo *Paiva* viene dedicándose á hacer frases huera, frases que sólo tienen resonancia entre personas como *Rigoletto* y *comparsa*, dijo días ha, hablando de la proclamación de los concejales reformistas de este concejo:

—«Yo no me chupo el dedo».

Si con esta frase *xeponesa*, creyó *D. Dimas* decir algo que fuese digno de figurar en las hojas de los calendarios, se equivocó medio por medio, porque aquella frase se perdió en el vacío.

Sí, se equivocó, porque al concejo le sobra saber que á él le gusta chupar otra cosa que no es el dedo, ni cosa que se le parezca.

De chuparse el dedo, ganaría mucho; chuparía lo que es suyo, y nadie le apuntaría con el idem, como lo apuntan y seguirán apuntando.

Pero, después de todo, ¡qué demonio! eso de chupar lo que no sea el dedo, es cuestión de gustos!

¡O de *D.<sup>a</sup> Conciencia!*

Y como *D. Dimas* desconoce por completo á esa

señora, he ahí el por qué á él no le gusta chuparse el dedo.

Esto lo sabe todo aquel que conoce el percal en cuestión.

¡Vaya si lo sabe!

### FOGATAS EN EL GURUGÚ

Desde hace algunos días se vienen notando grandes fogatas en la parte más agreste del Gurugú.

Estas fogatas, no cabe dudarlo, son precursoras de alguna de esas tupinadas que tanto *honran* á los conservadores de estas tierras.

Además de las fogatas, hemos visto merodear y agazaparse allí, á un kabileño que no ha mucho fué *botado* de la jarka que se congrega en estribaciones del referido *Gurugú*.

Representa el *botado*, la desvergüenza.

Que ate *D. Dimas* esta mosca por el rabo.

PEPE DE MINGO

\* \* \*

Para Santander, en donde embarcará para la Habana, salió de esta villa el día 15 del corriente, la joven Dolores Pérez.

Feliz viaje.

\*\*\*

### BOAL

En una correspondencia de Boal, publicada en el número anterior de este decenario, se quejan amargamente del fracaso del baile que se describe en la referida correspondencia.

Este fracaso debían esperarlo los iniciadores de dicho baile, que no ignoraban el antagonismo que en este concejo existe entre reformistas y gentes del everardismo. Como algunos de esos jóvenes aficionados á Tersípcore que invitaban para esa fiesta, se manifestaron parciales de los everardistas y sus entusiastas camaradas (á pesar de que en cualquier país americano se respiran otras ideas que las desgraciadas del everardismo), debían de presumir lo que ocurrió: la ausencia de las familias.

\* \* \*

Un buen amigo nuestro de Serandinas, se extraña del silencio que guardamos de los ultrajes inferidos al pueblo por el everardismo cuando las últimas elecciones en aquel colegio.

Son tan conocidos ya esos *liberales de ayer* y *everardistas de hoy*, que de poco les puede servir que amenacen con apremios, que exijan pagos violentamente, que procuren hacer ostentación de cargos judiciales y municipales, porque nuestros amigos siguen mirando todo eso con desprecio.

Ahora sí, lo que nos chocó es que fuesen á emitir sus votos los curas, cuando el Sumo Pontífice, á quien deben obediencia, les mandaba se abstuvieran de tomar parte en las contiendas electorales; fueron, sin embargo, en comparsa á votar, contraviniendo el mandato del Papa.

Diremos á nuestro amigo Fernández Suárez, que fué el cacique *del tanto por ciento*, y fué en persona á suplicarles que fuesen á votar, porque sino iban los reformistas á ganar sus puestos en la elección.

Las gentes de las coacciones, de los sobornos, de las amenazas y los ruegos, son capaces de cualquier cosa y el decírselo no les hace cambiar el color de la cara de suela que gastan.

Sólo los que carecen de valor cívico siguen siéndoles sumisos esclavos; pero la idea redentora avanza, como avanzan y aumentan sus prosélitos, rompiendo el yugo que los esclavizaba, para gozar de la satisfacción de que se les tenga por hombres libres y dignos. Esta es nuestra aspiración.

\* \* \*

Después de unos días de expedición por Santander y Lourdes, regresaron á sus casas de Doiras J. Siñeriz y el Sr. Alvarez, nuestros buenos amigos.

\* \* \*

También hemos tenido el gusto de saludar en esta villa á las agraciadas señoritas Carmina y Clara Celaya y Rón, hijas de nuestros buenos amigos de El Espín D. Valeriano y D.<sup>a</sup> Laureana.

\* \* \*

Entre los adjuntos nombrados para el próximo año, figuran nuestros muy queridos amigos don Francisco F. Combarro, D. José F. López y D. Alberto Santa Eulalia, á los que damos nuestra enhorabuena.

\* \* \*

Nuestro apreciable amigo D. Alberto Santa Eulalia se halla ya mejorado de su indisposición, de lo que nos alegramos mucho.

También se hallan enfermos D. Ramón Món y la señorita Pilar Infanzón, á los que deseamos un pronto y completo restablecimiento.

\*\*\*

### San Tirso de Abres

#### UNA VICTORIA SIN HONORES

Me refiero á la obtenida por el cacique en las elecciones pasadas, victoria sin honor, por cuanto no cumplió dicho cacique everardista, —¿qué iba á cumplir?— las manifestaciones que ocho días antes de tener efecto aquéllas había hecho. Sólomente una tuvo realidad, como fué la de no dar á los que de la tanda caciquil se tomaron la molestia de venir á votar, nada de lo que según costumbre en estos caciques les venían dando, según dicen. ¡Pobros, les dieron carrera!

Esta, que ha sido, á lo que parece, medida higienísima para el estrujado bolsillo del monterilla rural, no significa aquello de que no digan que si votan es por la comida. No, nada de eso, señor cacique; ello es ó ha sido un recurso necesario y hasta indispensable—estamos en malos tiempos—pues como decía uno de los que á votar fueron la candidatura pancista: «ya no dá nada ese *tío* porque tiene que mantener á alguien; yo nunca le quise nada ni le quiero ni muchos tampoco; pero votamos por él porque si no, nos abrasa en el reparto de Consumos.»

¡Ajajá! y que bien se expresó el aldeano aquél, quien además seguía diciendo: «el día que sepamos que *Garillo* no confecciona los Consumos del pueblo, no le votamos ni uno. Mire V., agregaba, como han dejado de votar más de setenta electores, más partidarios ayer que hoy de este repugnante caciquismo everardista que nos ahoga á pesar de los avisos que les dieron y de ir Manolín y el «Garroso» de casa en casa y de puerta en puerta, no tan sólo mendigando votos, sino coaccionando...»

—¡Ah, sí! En cambio dijo el cacique mandón y los pancistas del Castro que no avisarían á nadie.

Pues tenga por seguro de que si no avisan no hubieran venido los que vinieron. Ya nos lo premiarán en la contribución del año próximo. Amén.

\* \* \*

Ahí tienen ustedes la forma de que los caciques everardistas de este pueblo se valen para obtener los votos que á remolque y todo se los dan por el miedo que los electores tienen á ser víctimas de las iras de los mismos en el reparto de Consumos, además de otras armas que aquellos acostumbran á esgrimir contra quienes manifiestan su voluntad en contra del odiado monterilla, por eso triunfa éste en estas lides; pero si desapareciesen formas absolutistas, se vería un resultado completamente al revés.

Y no es de extrañar que esto ocurra con un cuerpo electoral como el que existe aquí, desposeído del espíritu necesario y materialmente enfermo por los estragos de la usura y de los egoismos personales de un caciquismo tan repugnante como odioso de *un cuarto de siglo*, á prueba sañuda con un caciquillo al frente, lo más desaprensivo que se conoce.

Esa y no otra es la razón que tienen para votar al cacique estas pobres gentes. Por eso los elementos reformistas no damos importancia ninguna á tales victorias, antes bien las conceptuamos vergonzosas para los que las obtienen, ya que van fundadas en el terror, que con sus procedimientos en el mangoneo han sabido inspirar á gentes sencillas, que no tienen el valor cívico necesario para romper las ligaduras que de tan afrentosa manera les aprisionan á la causa de los *veyos*, ya de suyo desprestigiada.

N.

\*\*\*\*\*

### SAETA

A dirigir nuestras almas  
nos mandaron un *cordero*,  
y por eso el pueblo entero  
lo ha recibido con palmas.

A él va el pobre en su aflicción,  
y el huérfano en su horfandad,  
¡porque es todo caridad;  
porque es todo corazón!

Lleva con gusto su cruz;  
y si le miráis la cara,  
veis en ella retratada  
la humildad y la virtud.

\*\*\*

## DE LA DECENA

El 17 del corriente salieron de este su pueblo natal, en donde pasaron la temporada de verano y otoño, nuestro estimado amigo D. Ramón Monteavaro, su apreciable señora D.<sup>a</sup> Raimunda G. Rogina, sus bellos hijos y su madre política D.<sup>a</sup> Nicolasa Rogina, trasladándose desde ésta, en un automóvil del Brasileño, á Baamonde, con objeto de embarcarse en la Coruña, el día 30, para Mendoza (Argentina), en donde le reclaman sus negocios, y el que nos ruega le despedamos de sus amistades, por no haber podido hacerlo personalmente.

En compañía de estos señores, marcharon también para el mismo punto, las jóvenes Valentina Pasaron, Fermina López y Carmen G. Presno, de Castropol, Fortunato Vijande, de Lantaira, y una hija de nuestro amigo D. Marcelino Galán, de Vega de Ribadeo.

A todos les deseamos un feliz viaje y todo género de felicidades en aquella lejana república.

Hace unos días que en la inmediata parroquia de Barres inauguró el activo industrial, nuestro amigo D. Cayetano Fernández, unos molinos harineros movidos por electricidad, y que prometen facilitar á todos los vecinos de esta comarca modo fácil, pronto y económico de moler sus granos.

Felicitemos á los Sres. Fernández y compañía y les deseamos muchas prosperidades en su nueva empresa.

A pasar las vacaciones de Navidad, llegaron á ésta los estudiosos alumnos de la Universidad de Oviedo Román Penzol, Ramón Canel, y Franco Vior, á los que deseamos pasen bien las Navidades al lado de sus queridas familias, para luego volver con ahinco á reanudar sus tareas.

El 16 del corriente hemos tenido el gusto de saludar en ésta á D. Victor Ochoa y su distinguida señora, que desde su casa de la Torre, de Valdepareas, vinieron en su magnífico automóvil á pasar la tarde entre sus distinguidas y numerosas amistades.

El 18 del corriente ha tenido lugar en la parroquia de esta villa el oficio de cabo de año por el alma de la que en vida fué D.<sup>a</sup> Josefa Monteavaro y Pardo, á cuyo funeral asistieron muchas personas, no sólo de esta parroquia sino de las inmediatas. Con tan triste motivo reiteramos nuestro pésame á su desconsolada hija D.<sup>a</sup> Gertrudis Alonso, á nuestro muy estimado amigo D. Gumersindo Vior, hijo político de la finada, y demás familia.

Nuestro amigo y convecino D. Alejo Lamparero, del comercio de esta villa, marchó el 17 del corriente á la Coruña, de donde regresará dentro de breves días.

Se encuentra nuevamente entre nosotros, á pasar la temporada de invierno al lado de su querido hijo, nuestro muy estimado párroco D. Juan Cordero, su señor padre, al que damos nuestra más afectuosa bienvenida.

El 12 del corriente marchó para Madrid nuestro convecino y estimado amigo D. Ricardo López, á donde le llevaron negocios particulares y que estará nuevamente entre nosotros dentro de breves días: feliz viaje.

De su casa de Villamil (Serantes), llegaron á ésta hace cortos días, con objeto de asistir al novenario del Corazón de Jesús que se celebra en esta parroquia y oír la palabra divina del elocuente orador sagrado R. P. Coloma, nuestra respetable y antigua convecina D.<sup>a</sup> Eufemia Murias, con su apreciable hija Angelita, á las que damos nuestra bienvenida.

Hace unos días que falleció en su casa de Rubiera (Barres), nuestro muy estimado amigo, el antiguo piloto de la marina mercante, tan conocido en aquella parroquia, D. Angel Martínez Magadán. A su desconsolada viuda D.<sup>a</sup> Rosa López Pérez, hijos y demás parientes acompañamos en su inmenso dolor.

Víctima de antigua enfermedad, falleció en San Juan de Moldes, el honrado maestro herrero nuestro amigo D. José García Monteavaro. Damos el pésame á su afligida esposa D. María Josefa Pérez.

También falleció en la misma parroquia de San Juan y á edad avanzada, D. Matilde González Rodríguez, esposa de nuestro buen amigo D. Francisco Fernández Penacorveira (más conocido por Hipólito). Acompañamos en su dolor á su afligido viudo, á su hijo D. Manuel, nietos y demás parientes.

El 15 del corriente marchó de ésta para Tineo, á pasar las Navidades al lado de sus queridos padres, la apreciable señora y bellos niños de nuestro buen amigo el Registrador de la propiedad de ésta D. José Domínguez, á los que deseamos un feliz viaje y pronto regreso.

El día 4 de Enero próximo se inaugurará en Taramundi una feria de ganados de todas clases, primera de las que mensualmente acordó celebrar la sociedad «La Unión» de dicho concejo.

El decidido apoyo que todas las autoridades prestan á dicha asociación, unido al entusiasmo que allí reina por esas ferias, y al inmejorable campo que en aquella villa tienen para ese objeto, prometen que la concurrencia de ganados y de compradores sea grandísima, y que se verificarán, por lo tanto, transacciones de mucha importancia.

606

Inyección intravenosa; indolora

MÉDICO LÓPEZ GARCÍA

De 12 á 3

Figueiúa, 60.—RIBADEO

**VILLAR Y COMPAÑIA**

SAN JUAN.—Puerto Rico

SOCIOS DIRECTORES

D. Carlos Conde y D. Eduar. Villar

Comerciantes al por mayor. Comisionistas en general.

Almacenistas con existencias constantes de provisiones de todas clases y procedencias.

Preferente atención á las consignaciones, contando esta firma con todas las mayores facilidades para pronta venta de todo producto y dentro de las condiciones más favorables de mercado.

Agentes generales de esta Isla de las Compañías de vapores.

RED D LINE con servicio quincena entre Nueva York Puerto Rico y puertos de Venezuela.

Agentes generales de la LINEA HERRERA con servicio entre puertos de esta Isla de Santo Domingo y los de Cuba.

Idem idem de la NORTON LINE con servicio entre los puertos de Buenos Aires, Montevideo, esta Isla y los de Cuba.

Representantes generales de la Compañía de Seguros GUARDIAN ASURANCE C.º D.º, de Londres, contra incendios.

Idem idem de la DEUTSCHER LLOYD, Berlín, seguros marítimos.

Importación y exportación de todo producto nacional y extranjero.

**Compañía de "ASURANCES GENERALES"**

CONTRA INCENDIOS

Reaseguradora de LA POLAR

ESTABLECIDA EN ESPAÑA

CON ARREGLO Á LA VIGENTE LEGISLACIÓN

Fundada en París el año 1819

Capital social (completamente desembolsado), Fcos. 2.000.000  
Reservas, REALIZABLES EN EL ACTO. . . » 25.530.000

Esta poderosa Compañía es la más rica entre todas las españolas y francesas que se dedican á este ramo de seguros, tiene justamente acreditados su buen concepto y la preferencia que el público le dispensa, así como perfectamente demostrado su intachable proceder durante los 89 AÑOS que lleva de existencia.

Representante en los partidos judiciales de Ribadeo y Castropol

D. Antonio Pérez Martínez

Paz, 2.—RIBADEO

**VENTA**

en Vega de Ribadeo

Se hace de tres casas de nueva construcción, sita en el barrio de la Abraira, juntas ó separadas.

Para informes dirigirse á D. Perfecto Álvarez, en Castropol.

**En plazo breve**

Se desea realizar todas las existencias de muebles, bancos, y materiales de varias clases, como son nogal, castaño, cerezo, fresno, etc., todos ellos en condiciones favorables por su pronto empleo y á precios muy económicos, cuya propiedad es de D. Gumersindo Bermúdez, Plazuela del Campo, calle de Ibañez, Ribadeo.

Dirigirse á D. Pedro del Río de la misma localidad, Paz, 38.

**REMEDIO INFALIBLE**

Para curar la anemia, palidez y demacración de las jóvenes en el período de desarrollo, flujos, malas digestiones, menstruación difícil y cuantas enfermedades sean producidas por falta de robustez y pobreza de la sangre, son infalibles las PÍLDORAS Á LA HEMOGLOBINA DE I. PORTAL,

Su autor ofrece 2000 pesetas á quien demuestre que un solo enfermo de anemia dejó de curarse tomando estas píldoras, de las que lleva vendidas más de 30.000 cajas.

De venta en las boticas á 1,50 pesetas caja, con instrucción para usarlas.

Depósito en Castropol, botica de Sanjurjo y Durrif. En Navia, botica de Campoamor.

**En Vega de Ribadeo**

se vende ó arrienda, todo ó parte de lo que puede considerarse una sola finca, compuesta de casa principal, huerta amurallada en la que existe un manantial de agua potable y 9 casetas—algunas con sótanos—destinadas á vivienda, midiendo el todo 15 áreas próximamente y ocupando de estas los edificios unos 400 metros cuadrados.

Esta finca enclavada á pocos metros de distancia del río Monjardin, próxima al desembarcadero que existe junto al Pontón de la carretera de Villalba á Oviedo, por su situación y demás circunstancias tiene diversas aplicaciones y entre ellas la ventajosa de poder destinarla á una ó más industrias.

Se admiten proposiciones de compra y de arriendo, pudiendo en este último caso efectuarse por parte del arrendante ó del arrendatario, cuantas reformas tiendan á darle á dicho previo la inversión más adaptable á los fines apuntados, ú otros.

Entenderse para ello con D. Marcelino Galán y Amor, de Vega de Ribadeo, en donde radica dicha finca.

La Reyna

DE

**JOSE LEDO**

HACENDADO Y COMERCIANTE EN GENERAL

ESPERANZA

SANTA CLARA (CUBA)

**LA AMERICA**

COMERCIO DE NOVEDADES

SASTRERIA, CAMISERIA

12, San Roque, 12—RIBADEO

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN EN AMÉRICA  
AL «CASTROPOL»

En la República Argentina y Uruguay, casa de D. Miguel García Presno, Paseo de Julio, 160, Buenos Aires.

En la Habana, D. Rogelio Canedo, Galiano, 77 esquina á San Miguel.

En Chile, D. José Moldes, Casilla, 17, Iquique.

En México, D. Manuel M. Sanjurjo, Hacienda de Guadalupe, Atoonco.